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 Život   Cirkvi     

Popolcovou stredou začalo Pôstné obdobie
Téma Svätého Otca k pôstu: „A keď sa Ježiš štyridsať dní 

a štyridsať nocí postil, napokon vyhladol“ (Mt 4,2).
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Po vysokých školách putovala výstava o genocíde 
umelým ukončením tehotenstva. Drastické snímky 
a hrozivé štatistiky ukazovali masové hroby, popravy, 
koncentračné tábory a napokon zmrzačené, krvou za-
liate ľudské plody, na ktorých bolo už tak jasne vidno 
aj detaily ľudskej bytosti, ako prsty či srdce. Za kaž-
dou genocídou stála niektorá ideológia, za každou 
ideológiou niektorá forma osobného či skupinového 
sebectva. Tej, čo práve prebieha, sa zďaleka nevyrovná 
krutosť a počet obetí v koncentrákoch ani socialistické 
hladomory a gulagy. Má jednu nápadnú črtu – koná sa 
nenápadne...

Bolo zaujímavé pozorovať reakcie študentov na 
túto výstavu: zhrozenie alebo pohŕdavé, ostentatívne 
otočenie sa chrbtom. Tým opäť otvorili tému, o ktorej 
sme svojho času veľa uvažovali, keď išlo o zverejne-
nie pomerne drastických bildboardov na obranu života 
poukazovaním na hrôzu interrupcie. Odznievali asi ta-
kéto argumenty: Na jednej strane tu je množstvo žien, 
ktoré svoj skutok vykonali neraz v neinformovanosti, 
ba priam oklamané alebo pod rozmanitými tlakmi - 
a do smrti si ho nesú ako zožierajúce bremeno. Vyma-
niť sa z depresií a výčitiek svedomia si často vyžaduje 
osobitnú duševne - duchovnú terapiu. Božie milosr-
denstvo nevylučuje žiaden hriech a Kristus ho nielen 
odsudzuje, ale aj odpúšťa a volá k novému životu. Pre 
túto veľmi početnú skupinu žien, a neraz aj ich manže-
lov, je neustále odsudzovanie interrupcie zobúdzaním 
ledva prekonanej traumy, drásanie starých rán. Najmä 
ak sa deje v cirkevných prostrediach, kde väčšina tých, 
ktorých sa to týkalo, si už prešli svojim očistným pek-
lom. Nezriedka práve pričasté, odsudzujúce opakova-
nie tejto témy – neraz veľmi silnými slovami -, vedie 
k postupnému odporu voči Cirkvi.

Úplne opačnou je však druhá skupina, ktorá si sve-
domie uspáva klamnými argumentmi o tom, že je lep-
šie viac sa venovať už žijúcim deťom, že tu ide iba 
o zhluk buniek a podobne. Tieto ženy sú otrlé a zatvrd-
livé voči pravde a každé pripomenutie tejto témy vní-
majú ako útok, rozbíjajúci hrady ich domnelej bezú-
honnosti. Na ne väčšinou nezaberú ani najdrastickejšie 
obrázky a štatistiky, odvrátia sa im chrbtom alebo sa 
ešte utvrdia vo svojich lživých argumentoch. Posilní sa 
zatvrdlivosť a tá sa ventiluje nenávisťou voči Cirkvi. 
Väčšinou sa to prejavuje až zbesilým zúrením, ak sa na 
túto tému Cirkev vyjadrí. 

Dilema teda nespočíva v tom, či mlčať, alebo hovo-
riť, ale kedy, komu a ako hovoriť. Liatím krstnej vody 
sme sa „V mene Otca, i Syna, i Ducha Svätého“ stali 
Božími deťmi a členmi Cirkvi. To vieme všetci. Pri-
často sa však zabúda, že vzápätí sme boli pomazaní aj 
krizmou spásy, pričom sme sa stali „údmi Krista kňa-
za, proroka a kráľa“. Všetci teda máme aj vyslovené 
prorocké poslanie. To neznamená jasnovidecké pred-
povedanie budúcnosti, ale jasné videnie prítomnosti, 

jej vnútorných súvisov. Lekár, ktorý pozná fungova-
nie organizmu vie pri diagnóze predpovedať, ako sa 
bude vyvíjať, ak pacient zachová stanovenú diétu a čo 
ho čaká, ak ju poruší. Každý kresťan je povolaný po-
znať vnútorné súvisy života, prejavy boja dobra a zla 
a otvárať ľuďom oči, aby ich aj oni videli. Teda nie od-
sudzovanie ale vysvetľovanie. Niekým možno zatrasie 
aj pohľad na hrôzy zničeného plodu. Evanjelium živo-
ta je však najmä radostná zvesť o živote. Treba poznať 
a poukazovať na pozitívne, radostné stránky kultúry 
života. Čo je pekné a dobré, samo vyvoláva sympatiu 
– voči životu i voči tomu, kto evanjelium života hlása. 
Kto chce o ňom presvedčivo hovoriť, musí ho poznať 
a sám podľa neho žiť. 

Práve prekladám inštrukciu Kongregácie pre náu-
ku viery, Dignitatis personae. To mi vlastne ponúklo 
aj námet tohto komentáru. Veľmi často som si uvedo-
mil, ako málo sám poznám najnovšie techniky z ob-
lasti umelého oplodnenia, génových terapií a podobne. 
Ak chcem niekomu poradiť, musím presne vedieť, 
ako ktorá metóda funguje, čo sa pri nej deje, kedy ide 
o vraždu či popretie ľudskej dôstojnosti a kedy naopak 
je daná metóda prípustná, lebo človeku pomáha bez 
negatívnych účinkov. Že napríklad liek „na úpravu 
cyklu“, ktorý lekár podá pri meškajúcej menštruácii 
ako následku eventuálneho počatia, „upravuje“ cyklus 
tým, že zabije nového človeka, čo obyčajne pri jeho 
predpisovaní lekár nepovie. Treba poznať aj falošnú 
terminológiu, napríklad že Populačný fond nenapomá-
ha rast populácie, ale jej ničenie. Ale aj zákernosti le-
gislatívy, kde s mnohými návrhmi súhlasí aj množstvo 
veriacich, lebo nepoznajú, čo takéto zákony v praxi 
znamenajú. Je to paradox, že v tej istej krajine jeden 
zákon trestá čo i len spochybniť holokaust z minulosti 
a druhý legalizuje jeho ešte hroznejšiu podobu v prí-
tomnosti.

Osveta sa netýka len duchovných. Je pravdou, že 
žijeme v období tretej svetovej vojny, v ktorej však, tak 
ako prví kresťania uprostred prenasledovania, máme 
žiť svoje radostné kresťanstvo. Je však treba vedieť aj 
reagovať. Americkí biskupi práve vyhlásili kampaň 
proti rastúcej chudobe. Bolo by mylné tváriť sa, že sa 
nič nedeje. V mnohých oblastiach misionári stále od-
straňujú negramotnosť, prekážku lepšieho a dôstojnej-
šieho života. Byť analfabetmi v otázkach života a ne-
poznať rafinované formy boja proti nemu uprostred
zúriacej morálnej epidémie by bola najvážnejšia forma 
analfabetizmu. A často aj kresťanského sebectva – my 
sa máme dobre, o iných sa nestaráme... 

Milý poslucháči, nechcel som a nie je možné podať 
na dané témy ani len stručnú odpoveď. Chcel som iba 
poukázať na výzvy a otázky. Na potrebu učiť sa čítať 
podstatu diania, jasne ho vidieť a jasne hlásať evanje-
lium, radostnú zvesť života.

                                       RV, Marián Gavenda

Evanjelium života
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Pápež Benedikt XVI. sa v nedeľu 22. februára napolud-
nie pomodlil spolu s veriacimi zhromaždenými na Ná-
mestí sv. Petra vo Vatikáne mariánsku modlitbu Anjel 
Pána. Pred ňou sa im prihovoril:

„Drahí bratia a sestry,
liturgický text, ktorý liturgia predkladá na meditáciu 

počas dnešnej Siedmej nedele v Cezročnom období, sa 
týka udalosti o ochrnutom, 
ktorého Ježiš uzdravil a od-
pustil mu hriechy (Mk 2, 
1- 12). Počas Ježišovho ká-
zania priniesli k nemu me-
dzi inými chorými aj ochr-
nutého muža na nosidlách. 
Keď ho Ježiš uzrel, pove-
dal mu: „Synu, odpúšťajú 
sa ti hriechy“ (Mk 2, 5). 
Keď sa niektorí nad tými-
to slovami pohoršili, Ježiš 
dodal: „,Ale aby ste vedeli, 
že Syn človeka má na zemi 
moc odpúšťať hriechy` - 
povedal ochrnutému: ,Hovorím ti: Vstaň, vezmi si lôžko 
a choď domov`“ (Mk 2, 10 – 11). A ochrnutý muž odišiel 
uzdravený.

Táto evanjeliová rozprava poukazuje na to, že Ježiš 
má nielen moc uzdravovať choré telo, ale aj odpúšťať 
hriechy, a dokonca fyzické uzdravenie predstavuje ako 
prejav duchovného uzdravenia cez odpustenie hriechov. 
Hriech je skutočne určitým ochrnutím ducha, z ktorého 
môže oslobodiť iba moc milosrdnej Božej lásky, ktorá 
nám dovoľuje opäť vstať a pokračovať v ceste dobra.

Na dnešnú nedeľu pripadá aj sviatok Katedry sv. Pet-
ra. Je to dôležitý liturgický sviatok, ktorého stredobodom 
je tajomstvo úradu Petrovho nástupcu. Katedra sv. Petra 

je symbolom autority rímskeho biskupa, ktorý je povola-
ný vykonávať osobitné povolanie v službe celému Božie-
mu ľudu. Hneď po umučení svätých Petra a Pavla bolo 
cirkvi v Ríme priznané prvenstvo medzi všetkými kato-
líckymi komunitami, čo na začiatku 2. storočia vyjadruje 
svedectvo sv. Ignáca Antiochijského (Rimanom, Pref.: 
Funk I, 252) a tiež sv. Ireneja z Lyonu (Proti herézam III. 

3, 2 - 3). Toto jedinečné ta-
jomstvo rímskeho biskupa 
bolo potvrdené aj Druhým 
vatikánskym koncilom: 
„Preto v cirkevnom spolo-
čenstve,“ čítame v dogma-
tickej konštitúcii o Cirkvi, 
„právoplatne jestvujú aj 
partikulárne cirkvi, ktoré 
majú svoje vlastné tradí-
cie; pritom však zostáva 
nedotknuté prvenstvo Pet-
rovho prestola, ktorý je na 
čele celého spoločenstva 
lásky (porov. S. Ign. Ant., 

Ad Rom, Pref.), chráni oprávnenú rozmanitosť, ale pri-
tom dáva pozor, aby tieto zvláštnosti nielenže neškodili 
jednote, ale jej skôr boli na osoh“ (Lumen gentium 13).

Drahí bratia a sestry, tento sviatok mi dáva príležitosť 
požiadať vás o sprevádzanie modlitbami, aby som mohol 
verne vykonávať neľahkú úlohu, ktorú mi ako nástupco-
vi sv. Petra apoštola zverila Božia prozreteľnosť. Prosme 
aj Pannu Máriu, tu v Ríme včera oslávenú s krásnym ti-
tulom Panna Mária dôvery. Prosme ju, aby nám pomohla 
vstúpiť s pravým duchom pokánia do Pôstneho obdobia, 
ktoré sa začne v stredu sugestívnym obradom sypania 
popolca. Kiež nám Panna Mária otvorí srdcia na obráte-
nie a vnímavé počúvanie Božieho slova.“                 RV ls

Príhovor Benedikta XVI. pred nedeľnou modlitbou Anjel Pána

Vatikán (25. februára, RV) – Benedikt XVI. v stredu  
predsedal Eucharistickej slávnosti v Bazilike sv. Sabí-
ny v Ríme. Predchádzala jej procesia z Kostola sv. An-
zelma. „Vráťte sa ku mne s celým srdcom – takáto vý-
zva na obrátenie dominuje v každodennej liturgii. Už 
v antifóne sa hovorí že Pán zabúda a odpúšťa hriechy 
tých, ktorí sa obrátia, pri zbierkach sa kresťania vyzý-
vajú k modlitbe, aby každý podnikal cestu skutočného 
obrátenia” – takto sa prihovoril Svätý Otec veriacim 
v homílii.

Veľmi vhodne práve v tomto roku, kedy si pripomí-
name dvetisíc rokov od narodenia sv. Pavla, k nám ho-
vorí Božie slovo v druhom liste Korinťanom: “V Kris-
tovom mene prosíme: Zmierte sa s Bohom!” (5,20). 

Toto pozvanie apoštola je pre nás ďalším podnetom, 
aby sme vzali vážne pôstnu výzvu na obrátenie. Pavol 
mimoriadnym spôsobom zažil silu Božej milosti, mi-
losti paschálneho tajomstva, na ktorom sa zakladá celé 
pôstne obdobie. Prezentuje sa nám ako vyslanec Pána. 
Kto nám teda skôr ako on môže pomôcť plodne pre-
žiť toto obdobie vnútorného obrátenia? V Prvom liste 
Timotejovi Pavol píše: “Kristus Ježiš prišiel na svet 
zachrániť hriešnikov; a ja som prvý z nich” – a dodá-
va - “Ale dosiahol som milosrdenstvo, aby na mne na 
prvom ukázal Kristus Ježiš všetku zhovievavosť ako 
príklad pre tých, čo v neho uveria pre večný život.” 
(1,15-16). Apoštol si je teda vedomý, že bol vybraný 
ako príklad a táto jeho príkladnosť sa týka aj obráte-

Homília Benedikta XVI. na Popolcovú stredu
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nia, premeny jeho života, ktorá sa uskutočnila vďa-
ka milosrdnej láske Božej. “Bol som predtým rúhač, 
prenasledovateľ a násilník – priznáva – No dosiahol 
som milosrdenstvo… nadmieru sa rozhojnila milosť 
nášho Pána” (ibid. 1,13-14). Celé jeho kázanie, a eš-
te prv, celá jeho misionárska činnosť, zakladali sa na 
vnútornom impulze, ktorý ho priviedol k základnej 
skúsenosti „milosti“. “Ale z Božej milosti som tým, 
čím som – píše Korinťanom - veď som pracoval viac 
ako oni všetci, vlastne ani nie ja, ale Božia milosť so 
mnou.” (1 Kor 15,10). Jedná sa o vedomie, ktoré sa 
nachádza vo všetkých jeho spisoch, a ktoré pôsobilo 
ako vnútorná “páka”, prostredníctvom ktorej Boh mo-
hol zatiahnuť, aby ho posunul dopredu, v ústrety stále 
vzdialenejším hraniciam – nielen geografickým, ale aj
duchovným.

Sv. Pavol uznáva, že všetko v ňom je dielo Božej 
milosti, ale nezabúda na to, čo je k tomu potrebné: 
k daru nového života zo slobodnej vôle pripojiť ob-
novenie sa v krste – pokračoval Svätý Otec a pripojil 
slová 6. kapitoly Listu Rimanom, ktoré budeme počuť 
na Veľkonočnú vigíliu: “Nech teda nevládne hriech 
vo vašom smrteľnom tele, žeby ste sa poddávali jeho 
žiadostiam, ani nevydávajte svoje údy hriechu za ná-
stroj neprávosti, ale oddajte sa Bohu ako živí, čo vstali 
z mŕtvych, a svoje údy dajte Bohu za nástroj spravod-
livosti.” (Rim 6, 12-13). V týchto slovách – ako po-
kračoval – vidíme plán pôstu. Pokrstený však musí 
nasledovať vo viere náuku, musí byť stále v strehu, 
aby protivníkovi nedovolil zabrať jeho územie.

Ako však doviesť krstné povolanie k naplneniu, 
ako zvíťaziť v boji medzi telom a duchom, medzi 
dobrom a zlom, v boji, ktorý poznačuje náš život? – 
položil si otázku Svätý Otec. Odpoveď na to je podľa 
neho modlitba, almužna a pôst.

Toto je teda povolanie kresťanov: vzkriesení 
s Kristom prešli smrťou a ich život je teraz s Kristom 
ukrytý v Bohu (por. Kol 3,1-2). Pre žitie tejto novej 
existencie v Bohu je nevyhnutné živiť sa Božím slo-
vom. Ježiš to hovorí otvorene, keď odpovedá na prvé 
z troch pokušení na púšti, citujúc knihu Deuteronó-
mium: “Nielen z chleba žije človek, ale z každého 
slova, ktoré vychádza z Božích úst.” (Mt 4,4; por. Dt 
8,3). Svätý Pavol to pochopil, a preto odporúča: “Kris-
tovo slovo nech vo vás bohato prebýva. Vo všetkej 
múdrosti sa navzájom poúčajte a napomínajte a pod 
vplyvom milosti spievajte Bohu vo svojich srdciach 
žalmy, hymny a duchovné piesne.” (Kol 3,16). Aj 
v tomto je apoštol predovšetkým svedkom: jeho listy 
sú výrečným svedectvom toho, že žil z Božieho slova: 
myšlienky, skutky, modlitba, teológia, kázanie, napo-
mínanie – to všetko v ňom bol ovocím Slova, ktoré 
prijímal od svojej mladosti v židovskej viere a ktoré 
sa mu naplno odhalilo v stretnutí so vzkrieseným Kris-
tom a ktoré ohlasoval po celý zvyšok svojho života – 
počas svojho misijného pôsobenia. Bolo mu zjavené, 
že Boh v Ježišovi Kristovi vyslovil svoje definitívne

slovo, slovo spásy, ktoré sa viaže na tajomstvo kríža. 
A tak mohol uzatvoriť: “Ale ja sa nechcem chváliť ni-
čím iným, iba krížom nášho pána Ježiša Krista, cez 
ktorý je svet ukrižovaný pre mňa a ja pre svet.” (Gal 
6,14). V Pavlovi sa slovo stalo živým a jeho jedinou 
chválou je ukrižovaný a vzkriesený Kristus.

V závere potom Svätý Otec vyzval prítomných, 
aby pri prijatí popola na znak obrátenia a pokánia 
otvorili svoje srdce k oživujúcemu účinku Božieho 
Slova. “Pôst, v ktorom viac počúvame toto Slovo, 
v ktorom sa intenzívnejšie modlíme, ktorý prežívame 
v pokání nech je stimulom k obráteniu a k úprimnej 
láske k blížnym, najmä k biednym a núdznym. K to-
mu nech nás sprevádza sv. Pavol a nech nás vedie 
Panna Mária, pokorná Božia Služobnica, ktorá po-
zorne počúva naše prosby. Takto, obnovení v Duchu 
môžeme prísť v radosti až do Veľkej noci” – uzatvoril 
svoju homíliu Svätý Otec.                             RV sg, mk

Predseda Pápežskej rady  
„Cor unum“ o posolstve  

Svätého Otca k pôstu

Vatikán (23. februára, RV) – „Som veľmi rád, že 
Svätý Otec vybral práve takúto tému“ – povedal 
o tohtoročnom posolstve Svätého Otca k Pôstnemu 
obdobiu predseda Pápežskej rady „Cor unum“ kar-
dinál Paul Josef Cordes. Dodajme, že tohtoročná 
téma Svätého Otca k pôstu znie „A keď sa Ježiš šty-
ridsať dní a štyridsať nocí postil, napokon vyhla-
dol“ (Mt 4,2). V rozhovore pre Vatikánsky rozhlas 
ďalej povedal:

„Žijeme vo svete, v ktorom sa uctieva kult tela. 
Je iste potrebné, aby sme mali radi naše telo, ale 
táto starostlivosť sa niekedy preháňa. Napríklad len 
v Nemecku predali až 18 miliónov diét na schud-
nutie. Zo strany Svätého Otca bolo teda veľmi dô-
ležité hovoriť o pôste, ktorý okrem toho praktizujú 
aj iné náboženstvá. Poznáme ramadán, pôst predpí-
saný vyznávačom islamu: vo svete tak rozličných 
náboženstiev je teda veľmi dôležitou úlohou pod-
čiarknuť pôst a potom objaviť aj špecifikum toho
kresťanského“.

Okrem toho ďalej dodal:
„Svätý Otec nám hovorí jasne v posolstve, že ak 

si odopieram niečo dobré a užitočné pre moje telo, 
ušetrím nejaké peniaze, ak mojim očiam upriem na-
príklad televíziu na nejaký čas, získam čas na mod-
litbu. Ak odstránim zo svojho srdca pýchu, zatúžim 
zrejme po potrebe vyspovedať sa. Pôstne obdobie je 
teda pre nás obdobím prehlbovania kresťanského ži-
vota - takmer duchovným cvičením. A Cirkev nám 
ponúka 40 dní takejto prípravy na Veľkú noc.“    -sg-
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Príhovor Benedikta XVI.  
účastníkom zasadnutia Pápežskej 

akadémie pre život

Vatikán (21. februára, RV) – „Som veľmi rád, že vás pri 
príležitosti vášho XV. zasadnutia Pápežskej akadémie 
pre život môžem privítať. V roku 1994 ju môj predchod-
ca Ján Pavol II. založil a zveril pod vedenie vedca, pro-
fesora Jerômeho Lejeuneho, čím prezieravo poukázal na 
dôležitú úlohu, ktorá akadémiu čakala v nasledujúcich 
rokoch pri podpore ochrany života“ – týmito slovami sa 
Svätý Otec prihovoril účastníkom plenárneho zasadnutia 
Pápežskej akadémie pre život. 

Benedikt XVI.  sa zamyslel nad obrovskými krokmi 
genetiky, najmä v chápaní toho jazyka, ktorý je základom 
biologickej informácie a ktorý určuje pokrok človeka. 

„Oblasť výskumu“ – pokračoval – zostáva aj dnes 
veľmi otvorenou a každý deň sme svedkami diskusií 
o nových, ešte nepreskúmaných horizontoch. V tomto 
procese je pre vedca podporou spolupráca medzi roz-
ličnými vedami. Toto vzájomné doplňovanie sa napo-
máha vyhnúť sa riziku takého genetického vyčlenenia, 
ktoré by obmedzovalo človeka len na genetickú infor-
máciu a jej vzťahy k okoliu.

Potom Benedikt XVI. hovoril o tom, že každá ľud-
ská bytosť je oveľa viac ako len kombinácia genetických 
informácií, získaných od rodičov a dodal: 

„Ľudská generácia nebude môcť byť nikdy ohraniče-
ná len na holú reprodukciu nového indivídua ľudského 
druhu, tak ako je to u zvierat. Každý zrod človeka na ten-
to svet je novým stvorením ako to stojí v žalme: „Veď ty 
si stvoril moje útroby, utkal si ma v živote mojej matky... 
Moje údy neboli utajené pred tebou, keď som vznikal 
v skrytosti, utkávaný v hlbinách zeme“ (Ž 139, 13, 15). 

Ak je vôľa vstúpiť do tajomstva ľudského života, 
je potrebné, aby sa žiadna vedná disciplína neizolovala 
a nedomáhala sa konečného slova. Spoločné volanie po 
pravde, aj keď v rozličnosti metodológie a obsahov kaž-
dej vedy, musí vychádzať zo vzájomnej spolupráce.“

Potom sa Svätý Otec zameral na toto zasadnutie, kto-

Slová Svätého Otca seminaristom 
v rímskom seminári „Seminario 

Romano Maggiore“

Taliansko (21. februára, RV) – Svätý Otec navštívil 
v piatok v podvečer veľký rímsky seminár „Seminario 
Romano Maggiore”, pri príležitosti sviatku jeho Patrón-
ky, Panny Márie dôvery. 

V príhovore seminaristom zdôraznil svoju veľkú ra-
dosť z toho, že môže vidieť budúcich kňazov svojej die-
cézy a byť s nimi v takýto sviatok. Potom sa zamyslel 
nad „slobodnou voľbou“ a slobodou ako takou v slovách 
sv. Pavla. Pokračoval úvahou o spoznávaní Krista a jeho 
vôle, o tom, ako sa začleniť do tejto jeho vôle, teda do Bo-
žej lásky a stále viac prenikať do priestoru pravdy. “A táto 
cesta spoznávania Boha, vzťahu lásky k Bohu je úžas-
ným dobrodružstvom nášho kresťanského života, pretože 
v Kristovi spoznávame Božiu tvár, tvár Boha, ktorý nás 
miluje až na smrť na kríži” – dodal Svätý Otec. 

Potom sa okrem vzťahu človeka k Bohu zameral aj 
na vzťah jedného človeka k druhému, vo vnútri našej 
ľudskej rodiny, v ktorej spolunažívame, vzťah, ktorý sa 
prejavuje aj v tom, že pri zachovávaní svojej vlastnej 
slobody, rešpektujeme slobodu toho druhého. “Len slo-
boda, o ktorú sa podelíme je ľudskou” – dodal a pokra-
čoval v úvahe o hraniciach tejto slobody, ktoré sú nevy-
hnutne späté s poriadkom a právom človeka, pričom ide 
o poriadok vo stvorenstve, v prírode či v pravde.

V závere vyzval Benedikt XVI. prítomných na spo-
ločnú modlitbu k Pánovi, aby im pomáhal na ceste sto-
tožňovania sa s Kristom, ktorá sa začala krstom a nanovo 
sa uskutočňuje v Eucharistii.                    -sg-

Svätý Otec dnes predsedal  
zasadnutiu konzistória

Vatikán (21. februára, RV) – Pápež Benedikt XVI. 
v sobotu predsedal verejnému konzistóriu, teda zhro-
maždeniu kardinálov. Témou boli niektoré kauzy svä-
torečenia – konkrétne išlo o desať blahoslavených - 
sedem mužov a tri ženy, ktorí budú svätorečení počas 
nasledujúcich mesiacov. Ako rozhodlo konzistórium, 
päť z nich bude svätorečených 26. apríla 2009 a piati 
budú svätorečení 11. októbra 2009.                        -sg-

ré sa zaoberalo nielen veľkými výzvami, ktorým čelí ge-
netika, ale rozšírilo svoje úvahy aj na eugeniku a riziká 
tejto praktiky, ktorá nie je nová a ktorá má v minulosti 
za sebou také neslýchané formy skutočnej diskriminácie 
a násilia. „Nesúhlas s eugenikou, ktorá je používaná ná-
silne štátnym režimom, alebo ktorá je ovocím nenávisti 
k ľudskému rodu alebo národu, je natoľko zakorenený 
v povedomí, že bolo potrebné ho sformulovať do Vše-
obecnej deklarácie ľudských práv“ – doplnil Svätý Otec. 

Svätý Otec sa napokon dotkol aj témy hodnoty ľud-
skej dôstojnosti v spoločnosti, v ktorej sa udomácňuje 
nová mentalita - založená na vlastnej túžbe, kde je privi-
legovaná dokonalosť a fyzická krása na úkor iných roz-
merov života, ktoré nie sú považované za hodné a hod-
notné. „Takto je oslabovaný rešpekt, ktorý prislúcha 
každému človeku, aj človeku s rozličnými defektmi či 
genetickými poruchami, ktoré sa môžu prejaviť v prie-
behu jeho života. Už od počatia sú tak potrestané ľudské 
bytosti, ktorých život je posúdený ako nehodný žitia“ 
– dodal Svätý Otec.                  -sg-
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Benedikt XVI. sa stretol  
s kňazmi Rímskej diecézy

Vatikán (26. februára, RV) – Benedikt XVI. od 
svojej voľby na Petrov stolec sa pravidelne na za-
čiatku kalendárneho roka stretáva s kňazmi Rím-
skej diecézy. Ide o stretnutie, kde mu môžu kňazi 
klásť rôzne otázky a pápež na nich odpovedá ako 
hovoria taliani “a braccio” teda bez prípravy. Od-
povede sú často prekvapujúce a poukazujú na ot-
covskú povahu nástupcu sv. Petra. 

Ekonomická kríza, dôležitosť výchovy, úloha 
kňaza v spoločnosti dneška, či liturgia, ktorá je 
stredobodom v živote kresťana – o týchto témach 
dnes hovoril pápež Benedikt XVI. na jeho tradič-
nom každoročnom stretnutí s rímskym klérom, 
ako aj s novým kardinálskym vikárom Agostinom 
Vallinim.

Svätý Otec označil toto stretnutie ako veľmi 
otvorené a úprimné. Vyzdvihol radosť z toho, že 
si môže vypočuť skúsenosti kňazov svojej diecé-
zy. Svätý Otec odpovedal na osem otázok kňazov, 
ktoré sa týkali rozličných tém. Na otázku o eko-
nomickej kríze napríklad odpovedal slovami, že 
„Cirkev je vyzývaná k odsúdeniu krachu ekono-
micko-finančného systému bez morálky” – pove-
dal Svätý Otec a pokračoval:

„Odsúdiť tieto základné chyby, ktoré sa ob-
javujú v súvislosti s pádom veľkých amerických 
bánk: ľudské lakomstvo je modlárstvom, ktoré je 
proti Bohu, proti skutočnému Bohu a potom je to 
zamieňanie si obrazu Boha s iným bohom – ma-
monou. Musíme to odvážne aj konkrétne odsúdiť, 
pretože napomínania nepomáhajú, ak nie sú pod-
ložené poznaním skutočnosti, takej, ktorá pomáha 
pochopiť čo konkrétne je možné urobiť.“

Ako ďalej povedal, Cirkev sa vždy snažila nie-
len odsúdiť zlo, ale aj ukázať cestu, ktorá vedie 
k spravodlivosti, k láske, k obráteniu sŕdc. Toto - 
ako dodal Svätý Otec - nie je vždy ľahké, pretože 
často sa uprednostňujú záujmy skupiny.

Dve otázky sa dotýkali výzvy evanjeliového 
poslania. Pápež Benedikt XVI. vyzval rímsky 
klérus k tomu, aby teologické štúdiá spájal s kon-
krétnou skúsenosťou pri sprostredkovaní Božieho 
Slova dnešnému človeku.

„Pri ohlasovaní sú potrebné dve zložky: sve-
dectvo a Slovo. Slovo je dôležité, pretože pomo-
cou neho sa zjavuje skutočnosť Boha, prítomnosť 
Boha v Kristovi, a teda, ohlasovanie je absolútne 
nevyhnutné a podstatné. Svedectvo veriaceho spo-
ločenstva je veľmi dôležité. Musíme, nakoľko len 
môžeme, otvárať “miesta” skúsenosti viery.“

V závere Svätý Otec uvažoval aj o jemu tak 
drahej a blízkej téme, o potrebe výchovy. Úloha 
kňazov je podľa neho v tom, aby ponúkali mla-

Biskup Williamson poprosil  
o odpustenie Benedikta XVI.  

a obete holokaustu

Londýn (26. febru-
ára 2009) – Biskup 
Richard Williamson 
(na snímke) zaslal 
Pápežskej komisii 
Ecclesia Dei vy-
hlásenie v ktorom 
sa ospravedlňuje 
za svoje výroky 
o holokauste Svä-
tému Otcovi, ako 
aj obetiam holo-
kaustu. Vyhlásenie 
uvádzame celé, bez 
komentára.

Vyhlásenie
Svätý Otec, môj predstavený biskup Bernard Fel-

lay, ma požiadali, aby som odvolal vyhlásenia, ktoré 
som uviedol pre švédsku televíziu pred štyrmi me-
siacmi z dôvodu, že ich následky boli veľmi vážne.

Berúc do úvahy tieto následky, môžem so všetkou 
úprimnosťou potvrdiť, že mi je veľmi ľúto, že som 
uviedol takéto vyhlásenia, a keby som vopred vedel 
o škodách a bolesti, ktoré spôsobia, predovšetkým 
Cirkvi, ale rovnako aj tým, ktorí prežili holokaust 
a príbuzným obetí, ktoré znášali nespravodlivosť 
v Tretej ríši, nikdy by som ich nebol povedal.

Pred švédskou televíziou som iba vyjadril názor 
(… „Verím”…“Verím”…) jedného nehistorika, ná-
zor, ktorý sa vytvoril pred 20 rokmi na základe vtedy 
známych dôkazov a odvtedy bol na verejnosti zried-
kavo vyslovený. Akokoľvek, udalosti posledných týž-
dňov a rada predstavených Bratstva sv. Pia X. ma pre-
svedčili, že som zodpovedný za utrpenie, ktoré z neho 
vzišlo. Pred Bohom prosím o odpustenie všetky duše, 
ktorých pohoršilo to, čo som povedal.

Ako uviedol Svätý Otec, každý skutok nespravod-
livého násilia proti človeku zraňuje celé ľudstvo.

+Richard Williamson
                                    Zenit lm, snímka SIR

dým celkovú ľudskú formáciu. Povedal, že dnes 
žijeme vo svete, v ktorom má mnoho ľudí veľa 
vedomostí, ale bez vnútorného, etického smerova-
nia. Preto Cirkev má povinnosť ponúknuť človeku 
takú formáciu, ktorá bude osvetlená vierou. Podľa 
Svätého Otca to znamená, otvoriť sa kultúre našej 
doby, ale naznačiť aj odlišné kritériá.               -sg-
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Vatikán apeluje na „etický turizmus“

Vatikán (24. februára, RV/Zenit) – Vatikán vyzýva 
turistov k etike. Tú by mali dodržiavať aj v enviro-
mentálnej oblasti. Ako píše v liste kardinál Renato 
Martino, predseda Pápežskej rady pre pastoračnú 
starostlivosť o presťahovalcov a cestujúcich a sek-
retár Rady, arcibiskup Agostino Marchetto, „každý 
je zodpovedný za klimatické zmeny. Všetci sme 
zodpovední za súčasnú situáciu.“

Toto posolstvo adresovali účastníkom medzi-
národného kongresu „Tváre turizmu a výzvy kli-
matických zmien“, ktorý bol v Miláne. Ako ďalej 
poznamenali, negatívny vplyv na turizmus majú 
škodlivé výpary z dopravných prostriedkov a skôr 
by sa mali využívať prírodné zdroje. Vatikán volá 
po zdravej rovnováhe medzi uprednostňovaným 
ekonomickým rastom, ktorý vyplýva z rozvoja tu-
rizmu, a rešpektovaním ekológie: „Príroda, dotvá-
raná človekom, nie vždy odráža Stvoriteľovu tvár. 
Príliš často ničiaca ľudská ruka čelí prstu Stvoriteľa 
a záhrada sa stáva púšťou.“

Kardinál Martino a arcibiskup Marchetto ďalej 
uviedli, že je potrebné mať korektný vzťah s prí-
rodou a najmä „správnu predstavu o životnom 
prostredí.“ Na záver listu, dodali: „Ponúkame obno-
vu duchovného rozmeru – vzťahu so Stvoriteľom... 
znamená to budovať inteligentný turizmus, ktorý 
je etickým turizmom... Obnoviť pôvodný raj, ktorý 
znovu nájdeme v priateľstve s Bohom, s prírodou, 
s blížnymi a so sebou.“              -ap-

Mons. Marchetto na medzinárodnom 
stretnutí „Emigrácia a nádej“

Vatikán (26. februára, RV) – „Emigrácia a nádej” bola 
téma stretnutia organizovaného medzinárodnou asoci-
áciou „Charita a politika” – na záver série konferencií 
o encyklike Spe salvi.

V príspevku sa nad témou zamyslel aj sekretár Pá-
pežskej rady pre duchovnú starostlivosť o presťahoval-
cov a cestujúcich Mons. Agostino Marchetto. Slovami 
sv. apoštola Pavla kresťanskému spoločenstvu Ríma, 
že “v nádej sme boli spasení” podčiarkuje ako sú emig-
rácia a nádej navzájom neoddeliteľne prepojené a spre-
vádzajú mnohé ľudské bytosti v nádeji na ceste za lep-
ším životom k budovaniu budúcnosti. Nádej človeka 
svieti na ceste migrujúcich a pomáha znášať ťažkosti 
a poníženia. V príspevku ďalej hovorí:

„Sociálna náuka Cirkvi nám hovorí o potrebe kultú-
ry priateľstva a pomoci, kultúry, ktorá nás upozorňujte 
na to, že starostlivosť o spoločné dobro prikazuje vyu-
žívať nové príležitosti podelenia sa o bohatstvo medzi 

Medzinárodné stretnutie vo svetle 
 nových archívnych prameňov  

o Piovi XI.

Vatikán (26. februára, RV) – Štúdiom dokumentov za 
lepšie spoznanie osobnosti, prostredníctvom prameňov 
Tajného vatikánskeho archívu, ktoré sú oddnes k dispo-
zícii – reč je o medzinárodnom stretnutí, ktoré sa zaoberá 
osobnosťou pápeža Achilleho Rattiho, ktorý sa stal v ro-
ku 1922 pápežom Piom XI. Práve o tomto “pápežovi 
piatich diktátorov” dnes pri otvorení stretnutia hovoril aj 
vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone.

Ako povedal, “vďaka rozhodnutiu pápeža Bene-
dikta XVI. sprístupnenia archívnych prameňov – na-
dobudla historiografia jeho dlhého pontifikátu nové
impulzy a nové výsledky”.

Kardinál Bertone tiež spomenul tak často kontro-
verzne citovaný prípad o Encyklike proti rasovým 
zákonom, ktorú Pius XI. nemohol promulgovať pre 
náhlu smrť, v marci roku 1939, práve v deň pred jeho 
očakávaným prejavom pri príležitosti výročia Laterán-
skych dohôd.

Kardinál tiež vyzdvihol jeho “realizmus” a “pre-
zieravosť”, ktoré umožnili vďaka dohode s režimom 
Mussoliniho vznik Mestského štátu Vatikán. Spomenul 
tiež jeho pastoračnú starostlivosť o Rusko a kresťan-
ský východ, ako aj jeho charitatívne dielo ako aj jeho 
štyri encykliky, ktoré neskôr pápež Ján XXIII. označil 
ako veľkolepé piliere. “Tento pápež vedel s dôrazom 
spravovať Cirkev” – uzatvoril vatikánsky štátny sekre-
tár. Dodajme, že na stretnutí sa zúčastňuje aj slovenská 
historička a členka Pápežskej komisie pre historické 
vedy Emília Hrabovec.                                          -sg-
 

rôznymi oblasťami planéty v záujme dobra tých, kto-
rým nie je dopriate. Toto si vyžaduje snahu všetkých 
a každého jedného z nás, aby sme v migrantoch ob-
javovali skutočné hodnoty a považovali ich za veľké 
ľudské zdroje.“

Myšlienky venuje ďalej vo svojom príspevku aj Bo-
žej Matke, “našej Panej ciest, skutočnému obrazu kres-
ťanskej nádeje, ktorá je rovnako Ženou na cestách”.

Spomeňme ešte niektoré z okruhov príhovoru, sú 
medzi nimi – migrácia a nádej, silný realizmus magis-
téria Cirkvi, pohľad do budúcnosti a sociálna náuka 
Cirkvi, či úsilie všetkých a každého jedného z nás.

V závere príspevku Mons. Marchetto píše: “Sku-
točné hviezdy nášho života sú tí ľudia, ktorí vedeli žiť 
poctivo. Oni sú svetlom nádeje. Iste, Ježiš Kristus je 
svetlom nad každou temnosťou v dejinách, ale aby sme 
prišli až k Nemu, potrebujeme aj tieto bližšie svetielka 
– ľudí, ktorí rozdávajú zo svojho svetla a ukazujú nám 
tak smer na našej ceste”.                         -sg-

SPRÁVY Z VATIKÁNU                                   ŽIVOT CIRKVI 
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Príhovor stáleho pozorovateľa 
Svätej stolice pri OSN:  

Nezabúdajme na práva detí

Švajčiarsko (23. februára, RV) – Ani počas glo-
bálnej finančnej krízy netreba zabúdať na práva
detí - zdôraznil stály pozorovateľ Svätej stoli-
ce pri OSN Mons. Silvano Tomasi počas svoj-
ho príhovoru na pôde Výboru pre ľudské práva 
OSN. Stály pozorovateľ Svätej stolice pri OSN 
zároveň dodal, aby Organizácia spojených náro-
dov nezabúdala na sociálne a ekonomické práva 
detí: „Toto zahrňuje právo na zdravie, vzdelanie 
a potravu.“

Mons. Silvano Tomasi zároveň dodal, že sve-
tová finančná kríza spôsobuje globálnu recesiu,
ktorá so sebou prináša dramatické sociálne dô-
sledky: „Podľa súčasnej správy Svetovej banky 
– súčasná globálna kríza by mohla spôsobiť, že 
až 53 miliónov ľudí by sa dostalo pod hranicu 
živobytia dvoch amerických dolárov na deň, ne-
hovoriac o ďalších 130 miliónoch tých, ktorí sa 
v roku 2008 ocitli v biede a to v dôsledku zvý-
šenia cien potravy a energií.“ Ako ďalej stály 

Ekologická kríza je odrazom  
duchovnej krízy

Maďarsko (24. februára, RV) – Ekologická kríza je odra-
zom duchovnej krízy. Zhodli sa na tom účastníci komisie 
Konferencie európskych cirkví a Konferencie biskupov 
Európy na stretnutí v maďarskom Ostrihome. Hlavným 
bodom tohtoročného stretnutia bola totiž otázka stvorenia 
a jeho vzťah k životnému prostrediu. Zástupcovia kon-
ferencie sa zhodli, že „ako ľudské bytosti potrebujeme 
seba samých vidieť ako služobníkov a nie ako vykoris-
ťovateľov na svete. Efektívne vládnutie je úzko spojené 
so záujmom pre spravodlivosť vo svete... Ako Európania 
potrebujeme zdieľať solidaritu s najchudobnejším.“

Účastníci konferencie sa tiež zaoberali aktuálnymi 
spoločenskými otázkami, ktorými sú napríklad finanč-
ná kríza, otázka ratifikácie Lisabonskej zmluvy, či svä-
tenie nedele ako dňa pokoja. Ďalšie stretnutie komisie 
Konferencie európskych cirkví a Konferencie biskupov 
Európy bude v marci 2010. Hlavnou témou bude otázka 
migrácie.                                              -ap-

Kardinál Poletto o unesených 
talianskych rehoľníčkach

Taliansko (23. februára, RV) - Do Talianska by sa mali 
už čoskoro vrátiť sestry Caterina Giraudová a Mária 
Teresa Olivierová, dve rehoľníčky, ktoré našli po ich 
únose v Somálsku. Momentálne sú v Nairobi. Keďže 
sestry sú z kontemplatívneho misionárskeho hnutia 
Otca de Foucaulda, ktoré vzniklo v talianskej oblasti 
Piemonte, hovoril pre v tejto súvislosti pre Vatikánsky 
rozhlas arcibiskup Turína kardinál Severino Poletto:

„Som vďačný Pánovi, že vypočul naše modlitby. 
Misionárskemu hnutiu Charlesa de Foucaulda som 
okamžite vyjadril moju blízkosť v modlitbe keď ich 
uniesli. Čakali sme v dôvere a modlitbe tri mesiace. 
Tu, v mojej diecéze žije brat jednej z týchto dvoch 
sestier, don Fredo Oliviero, ktorý je riaditeľom Pas-
toračného úradu pre migrantov a aj s ním sme stále 
v sebe živili spomienku na tieto sestry. Byť misioná-
rom je vždy riziko. Ján Pavol II. svätorečil dvoch sa-
leziánov usmrtených v Číne, z nich jeden je svätcom 
našej diecézy v Turíne. Misionárska činnosť so sebou 
nesie vždy riziko, rovnaké aké prežívajú aj kresťania 
v niektorých situáciách“ – dodal kardinál Poletto. -sg- 

Spoločenstvo Kruhu svätého Petra 
má 140 rokov

Vatikán (27. februára, RV) – Zástupcovia spoločen-
stva Kruh svätého Petra oslavujú v týchto dňoch 
svoje výročie - 140 rokov vzniku. Aj tento rok pri-
pravili tradičnú finančnú zbierku „Halier svätého
Petra.“ Zbierku odovzdávajú členovia Kruhu sväté-
ho Petra Svätému Otcovi každý rok. Vatikán potom 
peniaze prerozdelí podľa žiadostí, ktoré prichádza-
jú k Svätému Otcovi.

Hlavným mottom spoločenstva je: „modlitba, 
činnosť, obeta.“ Toto heslo pretavuje do každoden-
nej pomoci chorým a biednym. Napríklad v tomto 
roku vydali 70 tisíc porcií stravy, núdznym rozdali 
šatstvo, deky či bielizeň. „Na konci tohto roka by 
sme chceli obnoviť školu v Laose“ – povedal pred-
seda Spoločenstva Kruhu svätého Petra, Leopoldo 
Tornolia.

Spoločenstvo sa tiež stará vo svojom hospici 
Najvätejšieho Srdca o chorých. Poskytujú sta-
rostlivosť trpiacim a ich príbuzným. „Veľakrát 
sme svedkami toho, že mnohí starší ľudia ne-
vyjdú s dôchodkom ani do konca mesiaca. Vte-
dy prichádzajú do našich jedální. Snažíme sa im 
poskytnúť akúkoľvek pomoc“ – dodal Leopoldo 
Tornolia.                          -ap-

pozorovateľ Svätej stolice pri OSN poznamenal, 
„boj proti chudobe zostáva jedným z hlavných 
miléniových cieľov OSN do roku 2015.“     -ap- 
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Nové dôkazy o pomoci pápeža 
Pia XII. Židom

USA (21. februára, RV/Zenit) - V týchto dňoch sa objavi-
li ďalšie dôkazy o pomoci pápeža Pia XII. Židom počas 
druhej svetovej vojny. Zverejnila ich americká nadácia 
„The Pave the Way Foundation“ (nadácia sa venuje pod-
pore medzináboženského dialógu).

Dokumenty, ktoré potvrdzujú, že pápež Pius XII. 
„pracoval na záchrane ľudských životov“, objavil vo 
Vatikánskych tajných archívoch, historik a člen nadácie 
Michael Hesemann, autor kníh „Pravda o Piovi XII.“, či 
„Pápež, ktorý vzdoroval Hitlerovi.“

Historik Michael Hesemann tvrdí, že overené doku-
menty potvrdzujú „Pacelliho početné intervencie na zá-
chranu Židov.“ Michael Hesemann poznamenal, že Pius 
XII. (vlastným menom Eugenio Maria Pacelli), sa posta-
vil na stranu Židov už v roku 1917. Ako vtedajší pápež-
ský nuncius v Bavorsku žiadal nemeckú vládu o ochranu 
Židov v Palestíne. Tí sa stali terčom útokov Tureckej ríše. 
Historik tiež poukazuje na to, že Eugenio Pacelli vyžil 
v tom čase svoj vplyv na to, aby sa predseda Svetovej 
sionistickej organizácie Nchum Sokolov, mohol osobne 
stretnúť s vtedajším pápežom Benediktom XV. V roku 
1926 napríklad požiadal nemeckých katolíkov o finanč-
nú podporu pre Židov v Palestíne.

Ďalšie dokumenty poukazujú na pomoc Eugenia Pa-
celliho (už ako pápeža Pia XII.) Židom počas II. svetovej 
vojny. V archívoch je dokument, v ktorom žiada maďar-
ského regenta Miklósa Horthyho o pozastavenie depor-
tácií. Na brazílsku vládu zase naliehal, aby prijala 3000 
„neárijcov.“ Ďalší dokument zachytáva rozhovor Mons. 
Giovanniho Ferrofina, štátneho nuncia na Haiti. Ten tvr-
dí, že 11 tisíc Židov zachránil Pius XII tým, že sa mu po-
darilo pre nich získať víza od prezidenta Dominikánskej 
republiky. V inom dokumente z roku 1939, veľvyslanec 
USA v Kolíne informoval americkú vládu o „extrémnom 
odpore“ Pacelliho k Hitlerovi a k jeho režimu.

Novým arcibiskupom New Yorku 
Mons. Timothy Michael Dolan

USA (23. februára, RV) – Novým arcibiskupom New 
Yorku je Mons. Timothy Michael Dolan. V pondelok 
ho vymenoval Svätý Otec. Arcibiskup Dolan má 59 
rokov, 26 rokov je v kňazskej službe a doteraz bol ar-
cibiskupom Milwaukee. Má za sebou štúdiá v USA aj 
v Ríme. Mons. Dolan bol tiež spovedníkom sestier kar-
melitánok a spolupracovníkom apoštolskej nunciatúry 
vo Washingtone, ako aj rektorom Pápežského kolégia 
pre Severnú Ameriku v Ríme.

V arcidiecéze New York je 2,5 milióna katolíkov 
z 5, 6 milióna obyvateľov. Má 409 farností.              -sg-

Prezident nadácie Gary L. Krupp ďalej spresňuje: 
„Bol som prekvapený, keď som osobne našiel archívne 
správy z „The New York Times“ a „The Palestine Post“, 
z rokov 1939 – 1958. Nemohol som nájsť ani jeden ne-
gatívny článok o Piovi XII.“ 

Dodajme, že niektorí historici kritizujú postoj 
pápeža Pia XII. počas druhej svetovej vojny. Vyčí-
tajú mu, že nikdy verejne neodsúdil nacizmus, ale 
mlčal. Iní historici ho zase obhajujú a poukazujú, že 
verejnou kritikou by rozpútal u Nemcov ešte väč-
ší hnev a v plynových komorách by možno našlo 
smrť viac ľudí. 

Doplňme, že v septembri bude v Ríme sympózium 
o pápežovi Piovi XII. Nadácia „The Pave the Way Fo-
undation“, plánuje na ňom predstaviť 300 nových doku-
mentov.                                                                           -ap-

Arcibiskup Manily: Pôst obetujte 
za podvyživené filipínske deti

Filipíny (26. februára, RV/AsiaNews) - Veriaci Filipín 
sa počas pôstneho obdobia zapoja do projektu na pomoc 
hladným a podvyživeným deťom. K tomuto kroku ich 
vyzval arcibiskup Manily, kardinál Gaudencio B. Rosa-
les. Filipínska katolícka organizácia Caritas totiž aj tento 
rok počas pôstu pripravuje „potravinový program“, ktorý 
má pomôcť najmenej 12 tisíc chudobným deťom. Kar-
dinál Rosales iniciatívu podporil a požiadal veriacich, 
aby prispeli akoukoľvek finančnou čiastkou. „Vyzývame
vás k tomu, bratia, prežiť hlbší zmysel pôstu práve kona-
ním skutkov dobra a dobročinnosti, ktoré patria k pôstu 
a k sebazáporu.“                                                             -ap-

SPRÁVY ZO SVETA                                ŽIVOT CIRKVI  
            

Výzva obrátených moslimov:  
Počas pôstu sa modlime za pápeža 

Taliansko (27. februára, RV/AsiaNews) - Skupinka 
moslimov, ktorá nedávno konvertovala na katolícku 
vieru, vyzýva veriacich, aby sa v pôstnom období zvlášť 
modlili za pápeža Benedikta XVI. Ako ďalej dodávajú, 
Svätý Otec je vystavený útokom zo všetkých strán, či 
už napríklad zo strany politikov, niektorých iných cirk-
ví alebo radikálov. V pápežovi Benediktovi XVI. vidia 
„ochrancu slabých a znak Kristovej lásky vo svete, ktorý 
sa pokúša čeliť útokom zo všetkých strán.“

O modlitby požiadal aj sám Svätý Otec. Na stretnutí 
s veriacimi na Námestí sv. Petra vo Vatikáne, 22. februá-
ra okrem iného povedal. „Sprevádzajte ma svojimi mod-
litbami, aby som mohol svedomite plniť svoju dôležitú 
úlohu Božskej prozreteľnosti, ktorá mi bola daná ako 
nástupcovi apoštola Petra a biskupovi Ríma.“           -ap-
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Benefičný koncert v Banskej Bystrici
otvorili modlitbou za obete tragédie 

V nedeľnom popoludní 22. februára 2009 odznel v ban-
skobystrickej katedrále benefičný koncert, ktorý uspo-
riadalo Diecézne centrum mládeže Maják pri príležitosti 
svojho desiateho výročia. Priatelia diecézneho centra 
a návštevníci koncertu v chráme povstali, aby sa spolu 
pomodlili modlitbu Otčenáš za zosnulých po dopravnej 
tragédii v Polomke. 

V katedrálnom chráme potom odzneli organové 
skladby Johanna Sebastiana Bacha, Franza Benda, tak-
tiež gitarové interpretácie a flauta z diel známych hudob-

Nitriansky biskup Viliam Judák  
sa v Bánovciach nad Bebravou 

modlil za obete tragédie v Polomke

Modliť sa za obete tragédie z Polomky, vyjadriť 
sústrasť pozostalým a účasť na bolesti všetkých, 
ktorých sa táto udalosť dotkla. To bol účel návšte-
vy nitrianskeho biskupa Viliama Judáka v Bánov-
ciach nad Bebravou. V nedeľu 22. 2. 2009 celeb-
roval v miestnom farskom kostole svätú omšu za 
zomrelých i zranených. Pozostalých povzbudil, aby 
„smútok a bolesť, ktorú prežívajú, bola prežiarená 
Kristovým vzkriesením“. Do Bánoviec nad Bebra-
vou prišiel aj preto, lebo vie, že „rozdelená bolesť 
je polovičná bolesť“. Počas bohoslužby prítomným 
pripomenul: „Keď sme veriaci ľudia, pozeráme sa 
na Krista, ktorý nás neopúšťa ani v takýchto situá-
ciách“.                                                  Miroslav Lyko

Sústrasť predsedu KBS pozostalým 
tragédie pri Polomke

Predseda Konferencie biskupov Slovenska Mons. 
František Tondra vyjadril rodinám, ktorých príbuzní 
zahynuli pri dopravnom nešťastí v sobotu pri obci 
Polomka úprimnú sústrasť. „Smrť prišla nečakane 
a náhle. V mene Konferencie biskupov Slovenska 
vám všetkým vyjadrujem úprimnú sústrasť. Vo va-
šej bolesti stojíme pri vás a na vašich zosnulých 
i na vás a vaše rodiny myslíme v modlitbe. K tomu 
vyzývam aj všetkých veriacich na Slovensku. Kres-
ťanská viera vo vzkrieseného Ježiša Krista nám 
dáva istotu, že napriek hlbokej bolesti, ktorú teraz 
všetci pociťujeme, existuje aj nádej plynúca práve 
z našej viery vo večný život.“- uviedol predseda 
KBS.                          TK KBS 

ných majstrov Európy. Duchovný správca Andrej Darmo 
poďakoval účastníkom benefičného podujatia nielen za
finančnú podporu, ale predovšetkým za priateľstvo a ich
záujem o Diecézne centrum mládeže Maják. Jeho spolo-
čenstvo si desiate výročie pôsobenia medzi mladými na 
strednom Slovensku pripomenie oslavným programom, 
ktorý je naplánovaný na 13. júna 2009 v Španej Doline.                                                        
                        Zuzana Juhaniaková

Arcibiskup Stanislav Zvolenský  
navštívil útulok sv. Lujzy

Bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský dnes v hlav-
nom meste navštívil útulok sv. Lujzy. Metropolita zároveň 
vykonal slávnostný akt posvätenia tohto zariadenia, ktoré 
je určené pre dlhodobo chorých ľudí bez domova. 

Arcibiskup Zvolenský vyjadril potešenie, že ľudia 
v útulku našli lásku rehoľných sestier a opatrovateľov: 
„Počuť o utrpení vyvoláva súcit a vidieť to utrpenie pria-
mo, vyvoláva ešte väčšiu spoluúčasť. Moje pocity v tejto 
chvíli by som asi tak vyjadril, že je to vedomie ešte väčšej 
spoluúčasti s ľuďmi, ktorí pre rozličné dôvody sa dostali 
do situácie takej opustenosti.“ 

Monsignore sa poďakoval opatrovateľom za veľkú 
prácu. Veriacich v pôstnom období vyzval k službe daru: 
„Pôst znamená aj to, že troška z toho, čo ja sám mám, tak 
pôstnym spôsobom oddelím niečo aj pre iných. V našej 
spoločnosti je to myslím že možné predovšetkým pre na-
šich ľudí, informovať sa snáď najprv kde by mohli svoju 
pomoc poskytnúť.“ 

Útulok sv. Lujzy vznikol pred tromi rokmi pri nocľa-
hárni sv. Vincenta de Pool na Ivánskej ceste v hlavnom 
meste. V nových priestoroch na Krčméryho ulici v Brati-
slave funguje od októbra minulého roku. Hovorí riaditeľ 
neziskovej organizácie De Pool Slovensko, Juraj Barát: 
„Kapacita tohto útulku je 30 miest, projekt slúži na to, aby 
teda sa mohli doošetrovať a popri tom sa snažíme vyba-
vovať tým, ktorí sú vlastne starí a chorí, aby mohli prejsť 
do domovov dôchodcov, alebo penziónov, do následných 
služieb, kde by potom mohli spokojne dožiť.“   
   Marcel Lincényi, Rádio Lumen/ snímka J. Orolínová



11                            9/2009

SPRÁVY ZO SLOVENSKA                       ŽIVOT CIRKVI  
            

Spoločné komuniké zo stretnutia 
biskupa Rudolfa Baláža  

s Ivetou Radičovou

Banskobystrický diecézny biskup Rudolf Baláž 
prijal pani Ivetu Radičovú na jej žiadosť dňa 26. 
februára 2009 v priestoroch biskupského úradu. Té-
mou rozhovoru bola homília biskupa Baláža zo dňa 
20. februára 2009, v ktorej sa zameral na morálne 
zásady podľa učenia Katolíckej cirkvi. Prezident-
skú kandidátku ubezpečil, že vo svojej homílii ne-
spomenul žiadne meno slovenského politika a preto 
sa dištancuje od konštrukcií niektorých novinárov, 
podľa ktorých mal pani Radičovú prirovnať k Hit-
lerovi. Počas stretnutia zdôraznil dôležitosť ochra-
ny ľudského života od počatia po prirodzenú smrť 
a fakt, že morálne zásady nemôžu byť podrobené 
menlivej arbitráži spoločnosti. Poslankyňa Iveta 
Radičová po spoločnom stretnutí potvrdila, že me-
dzi ňou a biskupom Balážom nie je žiadny spor.

Zuzana Juhaniaková, 
hovorkyňa biskupa a biskupského úradu
Pavol Gmitter, hovorca Ivety Radičovej

Žilinská diecéza - dôležitý partner 
Trenčianskeho samosprávneho 

kraja

V pondelok 23. februára zavítal žilinský biskup 
Mons. Tomáš Galis do jedného z najstarších kra-
jov na Slovensku. Navštívil úrad Trenčianskeho 
samosprávneho kraja (TSK) a Úrad práce, sociál-
nych vecí a rodiny (UPSVaR) v Trenčíne, nakoľ-
ko niektoré dekanáty a farnosti Žilinskej diecézy 
patria do tohto kraja.

Na oficiálnej zdvorilostnej návšteve prijal bis-
kupa Galisa a ďalších predstaviteľov Žilinskej 
diecézy predseda Trenčianskeho samosprávneho 
kraja Pavol Sedláček. Hlavnými témami spoloč-
ných rozhovorov bola spolupráca v oblasti so-
ciálnych služieb a stredných škôl v pôsobnosti 
TSK, hodnotová orientácia detí a mládeže a par-
ticipácia na príprave rôznych podujatí. Žilinský 
biskup predstavil riaditeľku Diecézneho škol-
ského úradu a riaditeľa diecéznej charity, ktorí 
informovali o konkrétnych ponukách spolupráce. 
Biskup ďalej informoval o prioritách pastorač-
ného plánu Katolíckej cirkvi na Slovensku - ro-
dina, mládež a pomoc ľuďom v núdzi. Na záver 
stretnutie zhodnotil slovami: „Som veľmi rád, že 
sme o všetkých témach hovorili veľmi otvorene, 
nechýbala vzájomná úcta, a to sú kľúčové pred-

Rokovanie Subkomisie  
pre bioetiku KBS

Pod vedením svojho predsedu Mons. Františka 
Tondru sa zišla na pravidelnom rokovaní v Brati-
slave 21. februára Teologická komisia - Subkomi-
sia pre bioetiku Konferencie biskupov Slovenska 
(TK SpB KBS). Hlavným bodom rokovania boli 
aktuálne otázky bioetiky. Mons. Tondra informo-
val o aktualitách v Katolíckej cirkvi na Slovensku 
a vo svete. Informoval o stretnutí predsedov bis-
kupských konferencií strednej a východnej Eu-
rópy v Záhrebe. 

Subkomisia sa opäť venovala v súvislosti 
s novými návrhmi k otázke Národného progra-
mu ochrany sexuálneho a reprodukčného zdravia. 
Rokovala o tomto bode programu a znovu upo-
zornila na mnohé problémy, ktoré z predkladané-
ho návrhu vyplývajú. V súvislosti so zavedením 
stálej rubriky v oblasti bioetiky v Katolíckych 
novinách boli členovia informovaní o jej náplni 
a poslaní. Na programe rokovania bol aj list Ligy 
pár páru, ktorým sa jej aktivisti obrátili na pred-
sedu KBS v súvislosti s otázkou morálnosti pre-
daja antikoncepcie. Subkomisia sa venovala aj 
dokumentu Kongregácie pre náuku viery Digni-
tas personae, kde sa jasne definuje postoj Cirkvi
k aktuálnym otázkam bioetiky, ako je klonovanie, 
využitie kmeňových buniek, metódam asistovanej 
reprodukcie, ničeniu embryí a pod. Na zasadnu-
tí vystúpili aj aktivisti pro-life v SR v súvislosti 
s prípravou Dňa počatého života, ktorý pripadá na 
25. marca na sviatok Zvestovania Pána.   
                                                       Daniel Dian

poklady napredovania aj v budúcnosti.“ Tren-
čiansky župan potvrdil, že v Žilinskej diecéze má 
TSK dôležitého partnera, ktorý bude mať vždy 
dvere otvorené, aj napriek tomu, že rok 2009 na-
zval rokom prežitia.

Pred obedom nasledovala návšteva na Úrade 
práce, sociálnych vecí a rodiny, kde biskupa so 
spolupracovníkmi privítala riaditeľka Ing. Tere-
sa Pavlásková s kolegyňou z odboru sociálnych 
vecí p. Čížovou. Diskutovali spoločne o zmlu-
ve a spolupráci medzi UPSVaR a Detským cha-
ritným domom (DCHD) v Považskej Bystrici, 
o umiestňovaní detí v profesionálnych rodinách, 
ktoré majú prioritu pred detskými domovmi. Aj 
pri tejto návšteve biskup osobne spoznal ľudí 
v inštitúciách, ktoré napomáhajú spoločnému 
dobru občanov TSK a zároveň veriacich jeho die-
cézy.                                    Peter Holbička
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Apoštolský nuncius navštívil 
Svidník, Ladomirovú a Stropkov

Apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Mario Gior-
dana v nedeľu 22. februára navštívil gréckokatolícku 
farnosť vo Svidníku, kde v Chráme Božej Múdrosti 
slávil spolu s prešovským arcibiskupom a metropoli-
tom Jánom Babjakom SJ archijerejskú svätú liturgiu. 
Vzácnych hostí privítal miestny farár a protopresby-
ter Marek Pulščák, ktorý povedal, že je to po prvýkrát 
v histórii, že do tejto farnosti prišiel zástupca Svätého 
Otca na Slovensku. 

Homíliu predniesol vladyka Ján. Vychádzajúc 
z evanjelia Syropôstnej nedele zdôraznil dôležitosť od-
pustenia. Povedal, že odpúšťať ľuďom previnenia spá-
chané voči nám je veľmi dôležité pre náš vlastný život, 
a to z viacerých dôvodov. „Najprv si oslobodzujeme 
svoje vlastné srdce, ktoré keď zostane naplnené veľkou 
krivdou, môže nám spôsobiť chorobu a dokonca môže 
nás to vnútorne utýrať azda až k smrti. Odpustenie nám 
ďalej pomáha k dobrému spolužitiu s našimi blížnymi. 
Ale najdôležitejšie je to, že odpustenie nás stavia do 
pravdivého postoja pred naším Bohom, ktorého denne 
prosíme o odpustenie vlastných previnení a hriechov.“ 
Pozval veriacich využiť čas veľkého pôstu pre skvalit-
nenie nášho každodenného kresťanského života, o to 
skôr, že deň pred jeho začiatkom sa môžu duchovne po-
silniť aj touto vzácnou návštevou otca nuncia. V Gréc-
kokatolíckej cirkvi je totiž prvým dňom veľkého pôstu 
už pondelok po Syropôstnej nedeli, teda pondelok pred 
Popolcovou stredou, ktorá je v latinskom obrade. 

Apoštolský nuncius v závere svätej liturgie na ad-
resu Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku uviedol: 
„Okrem toho, že táto cirkev je silná počtom a štruk-
túrou, je silná najmä svojou vierou.“ Pozval Svidní-
čanov robiť všetko pre to, aby ich nedávno postavený 
a posvätený nádherný Chrám Božej Múdrosti bol vždy 
plný. „Na jednej strane plný ľudí, ale na druhej stra-
ne nech prekypuje aj bohatstvom vašej viery a lásky.“ 
O minuloročnej reorganizácii Gréckokatolíckej cirkvi 
na Slovensku sa vyjadril, že Svätý Otec Benedikt XVI. 

Gréckokatolíci v Prešove  
ďakovali Bohu i Svätému Otcovi

Gréckokatolícki veriaci si v sobotu 21. februára v Prešo-
ve pripomenuli prvé výročie vyhlásenia Prešovskej gréc-
kokatolíckej metropolie sui iuris, ktorú 30. januára 2008 
zriadil Svätý Otec Benedikt XVI.

V Katedrále sv. Jána Krstiteľa slávil prešovský arci-
biskup a metropolita Ján Babjak SJ pri tejto príležitosti 
ďakovnú archijerejskú svätú liturgiu. Na slávnosti sa zú-
častnil aj apoštolský nuncius na Slovensku Mons. Ma-
rio Giordana, ktorý v závere liturgie povedal, že prináša 
zvláštne apoštolské požehnanie Svätého Otca Benedikta 
XVI., „ktorému dnes ďakujeme za udalosti spred jedné-
ho roka. To, čo sa pred rokom udialo, je veľmi dôležité 
pre vašu miestnu cirkev: bolo totiž vytvorené arcibiskup-
stvo a metropolia riadiaca sa svojím vlastným právom 
a na jej čelo bol menovaný arcibiskup a metropolita Ján, 
ďalej Košický exarchát bol povýšený na eparchiu a bola 
taktiež vytvorená nová eparchia so sídlom v Bratislave.“ 
O Gréckokatolíckej cirkvi na Slovensku sa vyjadril, že 
„prežíva svoju novú jar.“ Pozval veriacich modliť sa za 
svojich pastierov. Pozdravil otca arcibiskupa a metro-
politu, ako aj eparchov z Košíc a Bratislavy. Osobitne 
pozdravil emeritného otca biskupa Jána Hirku. Vyzdvi-
hol rozkvet, ktorému sa táto cirkev dnes teší „a to nie-
len z hľadiska organizačného, ale najmä z duchovného.“ 
Poďakoval všetkým, ktorí sa podieľajú na novej evanje-
lizácii a pozval ich, aby pokračovali v tomto diele so srd-
com plným viery a taktiež lásky k Cirkvi. „Robte to vždy 
v jednote s vašimi biskupmi, majúc na mysli jej dobro“, 
dodal otec nuncius. 

Koncelebrovali aj otcovia biskupi Milan Chautur 

„chcel, aby mala vhodné podmienky pre svoje posla-
nie, ktorým je ohlasovanie evanjelia a sprostredkova-
nie daru spásy pre všetkých.“ 

Svoj obdiv Mons. Giordana neskrýval ani v Lado-
mirovej, kde navštívil gréckokatolícky drevený Chrám 
sv. Michala archanjela z roku 1742. Veriacim, ktorí sa 
práve schádzali na prvú tohtoročnú veľkopôstnu večie-
reň povedal, že v takomto drevenom chráme ešte nikdy 
nebol. O to viac ho tento jedinečný chrám oslovil jeho 
duchovnou atmosférou. Nasledovala ešte krátka za-
stávka v Chráme sv. Cyrila a Metoda a v kláštore ot-
cov redemptoristov v Stropkove, kde vzácnych hostí 
pozdravila komunita gréckokatolíckych otcov misio-
nárov. Ešte v sobotu večer Mons. Giordana a vladyka 
Ján slávili s predstavenými a bohoslovcami Gréckoka-
tolíckeho kňazského seminára bl. biskupa P. P. Gojdiča 
v Prešove veľkú večiereň, po ktorej sa so seminarista-
mi stretli na neformálnej besede. Pred príchodom do 
seminára navštívil otec nuncius emeritného otca bisku-
pa Jána Hirku.                     -lp-/ snímka 
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Dve jubileá Košickej eparchie

V nedeľu 22. februára si gréckokatolícki veriaci v Koši-
ciach pripomenuli dvanáste výročie ustanovenia Košic-
kého apoštolského exarchátu a prvé výročie jeho pový-
šenia na stupeň samostatnej eparchie. Pri tejto príležitosti 
slávil archijerejskú liturgiu v košickej katedrále vladyka 
Milan Chautur, košický eparcha. V kázni vladyka ape-
loval na kňazov i veriacich, aby vonkajšie usporiadanie 
Gréckokatolíckej cirkvi sui iuris viedlo aj k vnútornému 
poriadku v našich farnostiach a najmä rodinách. „Nábo-
ženstvo sme zúžili na tradíciu a kultúru. Ale nábožen-
stvo je skutočnosť, kde uprostred musí byť Boh. Všetko 
ostatné je akcidentálne.“

Na slávnostnej liturgii boli prítomní členovia epar-
chiálnej kúrie, protopresbyteri a tiež poslanci Národnej 
rady SR František Mikloško a Rudolf Bauer. Spoločná 
modlitba bola predovšetkým vyjadrením vďaky za uply-
nulý rok existencie Košickej eparchie. Jej štrukturálny 
rozvoj sa prejavuje v rozbehu pastoračných aktivít, kto-
ré sú zamerané prioritne na podporu rodiny a mládeže. 
Keďže vo východnej cirkvi začína v pondelok 23.febru-
ára Veľký pôst, v závere vladyka Milan vyzval veriacich 
k zmysluplnému prežívaniu tohto obdobia. Pápežská 
hymna na konci bola vďačným hymnom Svätému Otco-
vi Benediktovi XVI. za akt povýšenia na stupeň eparchie 
a súčasne vyjadrením jeho plnej podpory v ťažkej služ-
be univerzálneho pastiera.                        Michal Hospodár

Arcibiskup Alojz Tkáč posvätil 
kaplnku v novootvorenom  

saleziánskom stredisku 

V Košiciach sa za rekordne krátky čas, rok a tri dni, 
„zrodila“ stavba nového mládežníckeho strediska 
sociálnej prevencie na sídlisku Terasa. Investorom 
projektu boli Saleziáni dona Bosca, ale aj veľa dob-
rodincov a rodín s deťmi a mladými, ktorí svojimi 
milodarmi značne podporili toto dielo. Oratórium 
bolo predstavené verejnosti 21. februára 2009.

Centrum, ktoré riadia košickí saleziáni má za úlo-
hu formovať, pôsobiť a vychovávať hlavne mládež 
žijúcu na tomto sídlisku.

 Na otvorení sa zúčastnili aj významné osobnosti, 
ako sú primátor mesta Košíc Ing. František Knapík, 
košický arcibiskup Mons. Alojz Tkáč a člen hlavnej 
rady saleziánov, radca pre región Európa- Sever don 
Štefan Turanský: „Je jedno z mála, ktoré je postave-
né na zelenej lúke a celkom podľa našich predstáv, 
aby plne vyhovovalo štýlu našej činnosti“, povedal 
počas slávnostného otvorenia don Karol Maník. Po 
prestrihnutí slávnostnej pásky arcibiskupom Aloj-
zom Tkáčom na znak otvorenia, sa hlavnou časťou 
programu stala slávnostná svätá omša. Počas nej ar-
cibiskup posvätil novú kaplnku, ktorá je zasvätená 
Panne Márii Pomocnici kresťanov. „Oceňujem všet-
ku prácu, ktorú ako saleziáni robíte v tomto našom 
meste. A chcem povzbudiť samosprávu, aby investo-
vala do práce s mladými, pretože to je naozaj správ-
na investícia,“ povedal v príhovore. Na záver ešte 
povzbudil mladých, aby spievali, hrali a zabávali 
sa, no ale aby našli hranicu decibelov. „A vytvárajte 
spoločenstvo so saleziánmi okolo Krista,“ dodal. Po 
svätej omši boli hostia pozvaní na prehliadku nových 
priestorov a na prezentáciu o priebehu stavby. 

Súčasťou sociálneho centra sú byty saleziánov, 
miestnosti na hry a stretávanie sa, veľká telocvičňa 
a tiež vonkajšie športoviská, futbalové a hokejbalové 
ihrisko.

Otvorenie strediska je pre Košice veľká udalosť. 
Obdiv a radosť poznamenal direktor saleziánov 
v Košiciach don Peter Varga v príhovore na záver 
svätej omše a poďakoval sa ľudom, ktorí sa na tomto 
„vysnívanom“ diele podieľali. Saleziáni, ktorí sa ve-
nujú výchove mladých v duchu preventívneho sys-
tému dona Bosca, pôsobia v metropole východného 
Slovenska oficiálne už devätnásť rokov a toto je ich
tretie stredisko. Súčasťou nového centra pre deti 
a mládež je veľká telocvičňa, tri vonkajšie ihriská, 
klubovne, spoločenská čajovňa, priestory pre ubyto-
vanie saleziánov a kaplnka. Do nového mládežnícke-
ho centra sa zo strediska na Kalvárii presťahujú traja 
saleziáni medzi ktorými je aj direktor komunity don 
Peter Varga. Nové stredisko začne oficiálne fungovať
10. marca.                  Nela Šefčíková  

CSsR, Peter Rusnák, Bernard Bober, Štefan Sečka a Ján 
Eugen Kočiš. Nechýbali aj zástupcovia Pravoslávnej 
cirkvi a Evanjelickej cirkvi a. v. 

Košický eparcha Milan Chautur v kázni po evanje-
liu nastolil otázku: Čo sa zmenilo v našom živote? Lebo 
skutočnú zmenu robia vždy ľudia, nie štrukturálne zme-
ny. Preto je veľmi dôležitý osobný postoj každého z nás. 
„Viac si uvedomiť to, že Boh žije uprostred svojho spo-
ločenstva. Vnímať Boha dnes znamená budovať Cirkev. 
I v tejto metropolitnej štruktúre sa teda viac primknúť 
k Bohu. A vnímať, že Boh aj dnes koná svoje veľké die-
la.“ Ďalej povedal, že je potrebné pozvať do spoločenstva 
Cirkvi aj ľudí, ktorí sú zatiaľ mimo nej. Vyzval zhromaž-
dený Boží ľud prijať jej ponuku – Pastoračný plán Kato-
líckej cirkvi na Slovensku 2007 – 2013. 

Záver slávnosti patril slovám vladyku Jána Babjaka, 
v ktorých vyjadril vďačnosť Gréckokatolíckej cirkvi na 
Slovensku Bohu a Svätému Otcovi a duchovenstvo i ve-
riacich laikov pozval k tomu, aby sme nepremárnili dary, 
ktoré nám Pán dáva. Konkrétnou odpoveďou na tieto 
dary chcú byť napríklad aj dve formačné centrá Prešov-
skej archieparchie – pre mládež v Juskovej Voli a pre ro-
dinu na Sigorde, ktoré už blahodarne pôsobia. 

Gréckokatolícki veriaci zo slávnosti zaslali list Sväté-
mu Otcovi Benediktovi XVI.               Ľubomír Petrík
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Ekumenické fašiangové pásmo 
v Košeci

Odsúdení väzenskej rímskokatolíckej farnosti sv. 
Gorazda v Dubnici nad Váhom pod vedením svo-
jich pedagógov a väzenského kaplána na záver ob-

Pôstne obdobie na obnovenej 
Kalvárii na Urpíne

Bratia bosí karmelitáni, ktorí duchovne spravujú his-
torickú banskobystrickú kalváriu pozývajú verejnosť 
na program pobožností v pôstnom období. V nedeľu 1. 
marca 2009 o 14:00 budú pátri karmelitáni viesť prvú 
z pravidelných nedeľných pobožností krížovej cesty. 
Každú nedeľu pobožnosť vyvrcholí slávením sv. omše 
o 15:30 v kostole Povýšenia sv. Kríža na vrchole Kal-
várie. V piatu pôstnu nedeľu 29. marca bude pobožnosť 
krížovej cesty viesť banskobystrický diecézny biskup 
Mons. Rudolf Baláž a následne celebrovať svätú omšu.

Pobožnosť krížovej cesty pripravujú:
1. pôstna nedeľa 01. 03. 2009 14:00 h. bratia bosí 

karmelitáni
2. pôstna nedeľa 08. 03. 2009 14:00 h. farnosť Prie-

chod
3. pôstna nedeľa 15. 03. 2009 14:00 h. farnosť Ban-

ská Bystrica – Mesto
4. pôstna nedeľa 22. 03. 2009 14:00 h. farnosť Selce
5. pôstna nedeľa 29. 03. 2009 14:00 h. farnosť Ban-

ská Bystrica – Katedrála
Kvetná nedeľa 05. 04. 2009 13:00 h. mládež dekaná-

tu Žiar nad Hronom

Okrem nedieľ sa bude pobožnosť konať aj v týchto 
dňoch:

Utorok po 3. pôstnej nedeli dňa 17. 03. 2009 o 19:15 
- mládež z Univerzitného pastoračného centra Štefana 
Moysesa, biskupa. (Táto krížová cesta na Kalvárii sa za-
čne po mládežníckej sv. omši v katedrále.)

Veľký piatok dňa 10. 04. 2009 o 10:00 - bratia bosí 
karmelitáni. V tento deň sa uskutoční pobožnosť poklo-
ny Krížu pri Ježišovom hrobe od 18:00 do 21:00 v kos-
tole Povýšenia sv. Kríža na Kalvárii.

                        Zuzana Juhaniaková

Konala sa provinciálna kapitula 
misionárov verbistov

Nitra - V dňoch 16.-19. februára sa v Misijnom dome 
Matky Božej v Nitre konala ôsma provinciálna kapi-
tula slovenskej provincie Spoločnosti Božieho Slo-
va. Kapituly sa zúčastnilo 22 členov: 10 členov na 
základe úradu, 10 volených delegátov, dvaja pozvaní 
spolubratia a jeden hosť, ktorým bola sestra Veroni-
ka Theresia Racková, provinciálna predstavená mi-
sijných sestier Služobníc Ducha Svätého. 

Kapitulári predniesli celkovo 14 referátov, kde 
informovali prítomných o stave jednotlivých úse-
kov na ktorých pôsobia. V diskusii si vymenili ná-
zory a postrehy, aby vytýčili a formulovali niektoré 
nové úlohy pre budúcnosť. Výsledky kapituly zhr-
nuli do záverov a odporúčaní. Tieto predstavil P. 
provinciál Peter Dušička na záverečnom zhromaž-
dení vo štvrtok 19. februára. Takmer 60 verbistov – 
kňazov, bratov a seminaristov sa stretlo pri slávení 
sv. omše. Záveru kapituly sa zúčastnili aj zahranič-
ní misionári verbisti z Vietnamu, Indie, Indonézie 
a Poľska, ktorí pôsobia, alebo študujú na Slovensku 
i v Čechách. Nasledujúca provinciálna kapitula sa 
bude konať o tri roky.                 Martin Štefanec SVD

Zomrel páter Jozef Horvátik SchP.

Dňa 21. februára 2009 zomrel v Dolnom Dubovom 
páter Jozef Horvátik SchP.

Narodil sa 1. augusta 1919 v Trnovci. Večné 
sľuby v reholi piaristov zložil 28. augusta 1946 a za 
kňaza bol vysvätený 29. septembra 1946. Pôsobil 
vo Svätom Jure, Dvorníkoch, Polte a Dolnom Du-
bovom. V rokoch 1968 - 1992 bol provinciálnym 
predstaveným Rehole piaristov na Slovensku. Od 
roku 2005 bol na odpočinku v Dolnom Dubovom.

Pohrebné obrady za zosnulého kňaza budú 28. 
februára 2009 o 11.00 hod. v Dolnom Dubovom.

       Ľuboš Kováč SchP.

dobia pred začiatkom veľkonočného pôstu pripravi-
li hudobné pásmo, s ktorým v pondelok 23. februára 
prezentovali svoju činnosť v stredisku evanjelickej 
diakonie v Domove dôchodcov v Košeci. Po úvod-
nom príhovore evanjelického duchovného správcu 
začal duchovno-hudobný program, ktorý zakončil 
tohtoročný fašiangový čas. Záverečný príhovor du-
chovných z oboch cirkví bol naladením vstupu do 
obdobia 40-dňového pôstu viac sa stíšiť a rozjímať 
nad utrpením Pána. Aj táto aktivita svedčí o veľ-
mi dobrých ekumenických vzťahoch medzi týmito 
cirkvami.                                        Radovan Andrejko


